Z0059 Hydrologie

Navod ke cviceni ¢. 7

Metoda CN kfivek vznikla v USA pro stanovovani velikosti vySky (resp. objemu) odtoku
z malych povodi. Je zaloZena na empiricky odvozenych vztazich. Odtok z povodi je
charakterizovan &islem CN. Cisla CN jsou tabelovana a stanovuji se na zakladé kombinace
hydrologické skupiny pud (kategorie A — D) s typem vyuziti Uzemi. Dale se zohledriuje
pfedchozi nasyceni povodi (AMC — antecedent moisture conditions). Podle srazkového
Uhrnu za 5 dni pfedchazejicich poCatku srazkové udalosti se vymezuiji tfi kategorie nasyceni
(konkrétni hodnoty jsou uvedeny v tabulce v zadani cviceni): sucho (), normalni stav (ll),
velké nasyceni (lll). Tomu pak odpovidaji i rGzné hodnoty CN, které je mozné od sebe
navzajem odvodit ze vztahu, které mate v prezentaci také uvedeny.

V nasledujicim textu bude shrnuty postup zpracovani zadaného cviéeni &. 7. Cislovani
jednotlivych bodu se muze mirné liSit od toho, jak jsem uvadél na cvieni, ale jako celek by
mélo byt feSeni totozné.

Pfed praci si nezapomerite zkontrolovat, Ze mate aktivované pfisludné extenze (Customize >

Extensions > zakliknete potfebné — tj. 3D Analyst, Spatial Analyst a Geostatistical Analyst).

1. Vymezeni ploSky pro vam zadany zavérovy bod
e Vstupuje rastr flow direction a bodova vrstva zavérovych profilG pfispivajicich
plosek.
e Pfrispivajici ploSky se vymezuji pomoci nastroje Watershed, jehoz vystupem je
rastrova vrstva; pokud pfed spusténim nastroje oznacite svij zadany bod,

vypocita se pfispivajici ploSka pouze pro tento bod.

2. Prevedeni rastrové vrstvy vasi plosky na polygon
e Prevedeni pomoci nastroje Raster to polygon — vstupuje rastrova vrstva
pfispivajicich ploSek, vystupem jsou polygony; nezaklikaveijte ,simplify*“.
e Pokud budete mit polygony pro vice ploSek, oznacte a vyexportujte si tu vasi,

s niz budete dale pracovat.

3. Ofrezani rastru CNii podle vasi ploSky
e Vstupni rastr CNii si ofeZzte pomoci nastroje Extract by mask podle vaSi

plosky.



4. Vypocet rastru CNi a CNiii

Ofezany rastr CNii je potfeba pfevést na CNi a CNiii, a to pomoci Raster
calculatoru s vyuzitim pfevodnich vztahG uvedenych v prezentaci zadani;
vystupem operace v raster calculatoru je opét rastr.

Prace v raster calculatoru je podobna Field calculatoru, ktery nejspiSe znate
z atributové tabulky. Rastry je mozné si pfedstavit jako Cisla a s témito Cisly je
mozné provadét rizné matematické operace, at uz zakladni, tak i slozitéjsi.
Do okynka v raster calculatoru muzete vepisovat, nebo muzete klikat na
jednotlivé vrstvy (dvojklikem ji vlozite do vypoctu), pfipadné muizete pouzivat
zobrazena tlaCitka. Nezapomerite si vhodné& pojmenovat vystupny rastr a

definovat jeho umisténi.

5. Vypocet pramérné hodnoty CNi, CNii a CNiii pro vasi plosku

Vypocet praméru muzete provést bud s vyuzitim nastroje Zonal statistics,
nebo Zonal statistics as table. Vystupem prvniho je rastr, jehoz hodnota je
hodnota dané statistiky (zjistite pfes tladitko ,i*), kterou si definujete pfred
spusténim nastroje, vystupem druhého je tabulka, do niz se vypiSi vybrané
popisné statistiky, pfipadné vSechny (ALL). Klidné si zkuste pouzit oba

nastroje.

6. Vypocet srazkovych uhrnt

Hodnoty intenzit srazek ze zadani je potfeba pfepocitat na uhrny. To udélate
pro vSechny N-letosti a vSechny doby trvani, tj. 20, 40 a 60 min. Tabulku
z prezentace si prekopirujte do excelu a hodnoty intenzit nasobte pfislusnou
dobou trvani desté Tzn. v prvnim sloupci hodnoty nasobte 20, ve druhém 40 a
ve tfetim 60. Jen pro uplnost znovu zopakuiji, ze v zadani je chybné uvedena
jednotka intenzity [mm.h"]. Spravné by méla byt intenzita vyjadfena na

minuty. To ale logicky plyne z toho, co jsem psal k vypoctu uhrnu.

7. Vypocet Si, Sii a Siii

Vypodet S pro vSechny kategorie nasyceni je jednoduchy. Vztahy jsou
uvedeny v prezentaci a kromé pevné stanovenych Ciselnych hodnot do vztahu
vstupuje pfislusné CN. Cili pfi vypo&tu Si pouzijeme CNi, pro Sii vyuzijeme

CNii a pro Siii vyuzijeme CNiii.

8. Vypocet vySek odtoku

K vypoctu vysky odtoku R vyuZijte vztah ze zadani R = ...



e Vypocet provedte Pro v8echna nasyceni |, Il, lll a pro vS8echny srazkové

udalosti. Dohromady tedy obdrzite 54 vyslednych hodnot.

9. Vypocet koeficientu odtoku ¢
e Koeficient odtoku je dan pomérem vysky (resp. objemu) odtoku a vysky (resp.
objemu) srazek. Jeho hodnota je bud bezrozmérna, nebo se po vynasobeni

100 uvadi v [%]. Uvadi relativni podil srazek, které z povodi odtece.

10. Vyhodnoceni vysledkt
e Tady uz je prostor pro va$i tvofivost. Snazte se vystihnout charakteristické
znaky. Popiste, jak se méni vysSky odtoku, resp. koeficienty pro rizna
predchozi nasyceni a pro razné srazkové udalosti. Mizete se zkusit zamyslet,

k ¢emu je mozné v praxi téchto vysledku vyuzit.



